

# 兰西城市群建设吹响号角

“兰西一家亲！只有握紧拳头，才能合力突围。”

“兴奋！兰西‘1小时经济圈’建设吹响号角。”

“不久的将来，一张公交卡，走遍兰州和西宁。”

“‘西宁蓝’‘高原绿’‘河湖清’……西宁日新月异、今非昔比……机遇来了，兰西城市群大有可为，西宁大有可为。”

近年来，兰西城市群市场一体化发展备受瞩目。近日，甘肃省人民政府与青海省人民政府在甘肃省兰州市签订《深化甘青合作共同推动兰州—西宁城市群高质量发展框架协议》，两省将共同建设兰西城市群“1小时经济圈”，加快兰西城市群市场一体化进程，标志着兰西城市群建设正式吹响“号角”。

## 西部新引擎呼之欲出

作为西部重要的跨省区城市群，国家对兰西地区一体化发展日益重视。2018年3月，国务院印发《兰州—西宁城市群发展规划》。根据规划，到2035年，兰西城市群协同发展格局基本形成，各领域发展取得长足进步，发展质量明显提升，在全国区域协调发展格局中的地位更加巩固。

今年1月3日下午，习近平总书记主持召开中央财经委员会第六次会议并发表重要讲话。会议强调：“要推进兰州—西宁城市群发展，推进黄河‘几’字弯都市圈协同发展……”

兰西地区究竟有多重要？专家表示，兰西城市群的全面发展，对进一步提升兰西双城发展的层次和水平，强化两省在国家国土安全、生态安全格局中的地位，打造国家重要产业基地，培育发展新优势，融入“一带一路”建设都具有重要而深远的作用。

## 西宁一直在行动

去年年底，西宁市制定并印发《西宁市落实兰州—西宁城市群发展规划工作方案》及《兰州—西宁城市群发展规划》西宁市三年行动计划》(以下简称《工作方案》《行动计划》)并予以实施。

按照《工作方案》，西宁市将成为全省高质量发展的增长极、动力源，高品质生活的绿色家园、幸福之城。2020年基本建成绿色发展样板城市，到2025年，全面建设现代高原美丽幸福“大西宁”，西宁成为我国向西开放的重要枢纽和高层次平台。

去年5月29日，西宁市党政代表团赴甘肃省兰州市开展交流考察活动，在举行的兰州西宁工作座谈会上，市委书记王晓表示，在学习兰州先进经验的同时，西宁市真诚希望与兰州市进一步深化合作，共同谱写“丝绸之路经济带双城记”更美丽篇章。一是协力打造创新发展的“丝绸之路经济带双城记”，共建创新型兰西城市群。二是协力打造绿色发展的“丝绸之路经济带双城记”，共建生态型兰西城市群。三是协力打造融合发展的“丝绸之路经济带双城记”，共建融合型兰西城市群。四是协力打造开放发展的“丝绸之路经济带双城记”，共建开放型兰西城市群。

## 市民期待9项行动尽快落地

“最期待一卡通走遍西宁兰州两座城。”

“兰西一家亲，两城只有握紧拳头，才能合力突围。”

“户口不再限制，这点太赞了！期待9项行动尽快落地！”

按照框架协议，甘青两省将实施9项专项合作行动计划，涉及加快综合交通互联互通、加强生态环境联防联控、建立绿色循环产业体系、加快市场一体化进程等多个领域。

网友@文城说，这些让人振奋的文字可能理解起来不是太生动，举个最形象的例子，所有这些拉近两城距离的建设举措，给老百姓带来的最大实惠便是：早上从兰州吃一碗牛肉面，逛一圈中山桥，中午就可以在西宁人民公园里赏花，去西宁野生动物园看大熊猫，要么和国际旅游城海洋动物来一个亲密接触，到了晚上，可以一边看西宁的夜景，一边享用西宁美食。

据了解，兰西城市群总面积9.75万平方公里，其中涉及我省2市3州，共计19个区(县)，面积占全省面积的7.87%。专家认为，将兰西地区定位为“1小时经济圈”，是对兰西地区现实和发展路径更加精准的把握。兰西城市群“1小时经济圈”的未来发展趋势，将可能是兰西进一步扩容发展，对其他的中间地带的辐射带动能力进一步增强。

兰西双城联手，强强联合，共同发展，是时代的要求，更是两地人民的共同期盼，未来可期！

(记者 张永黎)

## 我市7户家庭喜获全国及全省殊荣

本报讯(记者 宁亚琴)5月17日，记者从市妇联获悉，我市张宏林家庭、赵清家庭喜获全国“抗疫最美家庭”殊荣，张颖娟家庭、韩晓明家庭、张万宏家庭、张英霞家庭、张映红家庭等5户家庭荣获青海省“战疫最美家庭”殊荣。

据了解，本次揭晓的青海省“战疫最美家庭”，经群众推荐、组织推荐、专家评审等方式择优推选出来，他们中有关键时刻挺身而出、积极投身抗疫一

线，深入疫区、病区，在全力救治患者及心理疏导、法律维权、亲情陪护等方面做出积极贡献的家庭；有在街道社区、交通要道、车站机场等防疫卡口、重点地区执勤排查，为阻断疫情传播途径，控制疫情扩散做出积极贡献的家庭；有积极开展募集防疫物资、捐款捐物，广泛参与疫情防控志愿服务的家庭，也有积极参加联防联控和群防群控，传播科学防控知识，协助做好舆论宣传和正能量传播，为全省抗击疫情做

出积极贡献的家庭。

获奖家庭事迹彰显了我省、我市家庭文明建设的成果，这样的最美家庭还有很多很多，值得我们每一个人点赞。价值引领贵在春风化雨，家庭文明重在润物无声。市妇联号召全市广大家庭要以先进为榜样，弘扬家庭美德、树立良好家风、追求和谐友善，共同升华爱国爱家的家国情怀，建设相亲相爱的家庭关系，在基层社会治理中发挥独特作用。

## 37项州县业务市民中心一站办理



黎晓刚 摄

本报讯(记者 芳旭)“立足西宁，辐射全省”，将省会城市的服务功能延伸到全省各个角落。近日，西宁市市民中心将各县的37项业务搬进了办事大厅，让州县群众最多跑一次，就能在市民中心实现一站式办理的快捷服务。

最近，在海北州第一人民医院工作的宛先生在市民中心办结业务后，感触非常深。“以前凡持州县医保卡在北海州医院住院办理出院手续时，医院结算员最头疼。因为要收集好病人所有手续清单，通过邮政快递，全部邮寄到患者原地医保局进行审核结算，光来回邮寄时间就会耗费

10多天，整个结算时间差不多要一个月了，漫长的等待让很多患者和医生都苦不堪言。”他说，现在好了，自从市民中心办事大厅将州县业务归集到一起，他只需每月将患者结算清单拿到办事大厅，不到半天时间就能全部办理，为医务人员节省了少跑路时间，给患者减轻了负担，也降低了成本，这样的办事效率是他们期盼已久的。

将外州县业务搬进服务大厅，让州县群众也能享受快速办

结的成效，这是市民中心今年新增的又一项便民新举措，让不少州县群众少去中间环节，少去舟车劳顿，只跑一次就能将业务办理完成。

目前，在市民中心新设立的各州市企业群众办事区域，能够办理37项政务服务事项，其中公安审批综合服务窗口、公积金综合服务窗口、不动产综合服务窗口最受州县群众的青睐。截至目前，除玉树州之外，其余的五州一市共受理各类事项1332件，办结1332件，办结率为100%，开展业务咨询709次。每天前来咨询办业务的外州县群众络绎不绝，纷纷夸赞，开设这样的窗口实在太好了。

近年来，我市全面深化“放管服”改革，优化营商环境，全力推进企业和群众办事“最多跑一次”的政务服务模式，不断提升服务群众、服务企业、服务社会的能力。真正把为老百姓做了多少好事实事作为检验政绩的重要标准。目前市民中心34家单位，共受理各类行政审批、政务服务、便民服务等事项389项，截至目前，共办理行政审批、政务服务、便民服务项目84927件。

## 加快建设绿色发展样板城市和新时代幸福西宁

## 我市警方向命案积案发起攻坚行动

本报讯(记者 施翔)5月14日，记者从西宁市公安局获悉，日前，西宁市公安局制定下发命案攻坚行动方案，要求全市各级公安机关紧紧围绕破案和追逃目标，强化工作措施，迅速掀起破案追逃工作高潮，向命案积案发起总攻。据了解，今年以来，我市公安机关已经破获“2006·4·21故意杀人案”“2002·10·13故意伤害致死案”等7起命案积案，抓获犯罪嫌疑人9人，为受害人伸张了正义。

市公安局要求，全市各级公安机关要迅速打响命案积案追逃攻坚战，对命案积案目标逃犯开展专项缉捕，确

保目标逃犯全部到案。要明确目标任务，落实追逃责任，将逃犯缉捕工作作为命案积案攻坚的重点工作，专门研究部署、明确追逃责任、成立追逃专班，层层压实责任，打赢命案积案追逃攻坚战。要加强各种技术手段的应用，开展研判追逃工作，各级刑侦部门要着眼重点目标案件，结合每一起案件的实际情况，制定切实可行的侦查措施和方案，确保目标案件的顺利侦破。要强化科技手段应用，强化合成作战，相关部门要坚持一体作战、合力攻坚，对本辖区目标案件侦破和目标逃犯缉捕，按照

“一人一档”的要求，完善逃犯基础信息，强化缉捕措施，抓好工作落实，全力开展命案逃犯缉捕，全力推进命案积案攻坚行动，同时加强对本辖区立案和本辖区户籍的在逃人员家庭的登门入户工作，反复宣讲法律政策，全力规劝目标逃犯投案自首，并采取有奖举报、悬赏通缉等方式加大对命案积案逃犯的追逃力度，用侦破一批命案积案的实际行动，回应人民群众的期待要求、赢得社会各界的支持信任，为维护我市人民群众生命财产安全和社会治安大局稳定做出新的更大贡献。

## 青海：年底前全面实现不见面审批

本报讯(记者 甯宇)降低市场准入门槛、打通企业投资建设堵点、持续优化营商环境、更大激发创新创业活力、进一步优化公共服务……近日，我省明确2020年深化“放管服”改革优化营商环境工作要点，全面推进全省“放管服”改革，更大激发市场主体活力、增强竞争力，顶住下行压力，保持经济平稳运行，促进高质量发展。

据悉，此次明确的要点工作有九项，主要包括持续深化行政审批制度改革，精

简行政审批事项，继续取消、下放和调整行政审批事项，不断提高向基层放权的精准度和合理性，清理规范行政目录管理事项；进一步降低市场准入门槛，有序推进“证照分离”改革，进一步压减企业开办时间，持续推进工业产品生产许可证制度；进一步打通企业投资建设堵点，加快推进投资审批制度改革，深入推进投资审批“破冰工程”，2020年年底前全面实现并联审批、不见面审批、平台之外无审批，尤其是推进重大项目投资决策并联审批；

持续优化营商环境，稳妥推进省内营商环境评价，规范行业协会商会收费，降低企业物流成本，推动降低企业融资成本，落实好减税降费政策；不断提高政务服务质量和水平，推进“一事通办”改革，推进纳税便利化，深化减证便民行动；进一步优化公共服务，优化医保报销、结算服务和水电气暖等公用事业服务。另外还包括激发创新创业活力，促进科技成果转化；加强和规范事中事后监管和强化对改革的支撑保障。